

河南2018年全省中医医院 业务数据发布

本报讯(通讯员宋军伟)近日,河南省中医管理局发布2018年全省中医医院业务数据。2018年全省中医医院总诊疗人次为43,061,165人次,门急诊人次为39,147,933人次,出院病人2,434,098人次。2018年全省中医医院业务收入结构持续向好,药品收入(含中药饮片)占业务收入的39.17%,较2017年下降2.22%。中药占药品收入的比重、饮片占中药收入的比重分别为48.51%和56.24%,分别较2017年上升2.8%和1.6%,中医药特色进一步发挥,发展质量和效益稳步提升。

责编 马丽娜 美编 木槿

5

『毕业双选』开通便捷通道

河南中医药大学

本报讯(记者刘勇 通讯员赵秦东 苗苗)3月23日,在河南中医药大学龙子湖校区校园内举行的应届毕业生就业双选会,不仅能够现场走完用人单位的所有招聘流程,还能有效保障网络招聘信息的真实、可靠。这场纯公益性的双选会不仅可以让学生足不出户完成简历投递,而且实现了笔试、面试半天完成,就业信息手机端精准推送等。

当天上午,来自河南中医药大学的近5000名应届毕业生免费参加了这次双选会;来自省内外的13家用人单位、合作单位还召开了2019届毕业生就业基地签约仪式暨用人单位座谈会。双选会上,来自全国10多个省市869家用人单位提供岗位31284个,其中医疗机构374家、需求人数10829人次,企业类495家、需求人数20455人次;毕业生人数与岗位的比例为1:6.5,毕业生供不应求。

在这次双选会上,河南中医药大学专门为用人单位提供了62间教室,组织了80余场专场宣讲、面试。与此同时,河南中医药大学就业创业服务网双选会,让线上与线下相结合,打破时间与地域的限制,同步开启“毕业生就业双选”,为不能到场的毕业生开辟简历投递绿色通道;校方开通的“河南中医就业在线”微信公众号和“河南中医药大学就业在线”微信企业号也同步、及时向学生移动端精准推送招聘信息。

“以前投完简历还要去跑好几家公司面试,真麻烦。现在,在校园内一次投递就可以解决全部问题了。”现场的不少应届毕业生表示,这次双选会的便捷。在当天13时至18时举办的用人单位宣讲、笔试、面试过程中,毕业生投递简历和笔试、面试半天之内可以完成,测试地点就在河南中医药大学龙子湖校区的校园内进行,毕业生再也不用前往各家用人单位了。

濮阳市中医医院濮阳县医院成为 北京中医药大学东直门医院合作单位

本报讯(记者陈述明 通讯员魏亚林 郑鑫)3月22日上午,濮阳市中医医院濮阳县医院揭牌暨北京中医药大学东直门医院合作单位揭牌仪式在濮阳县举行。

据濮阳市中医医院党委书记赵来法介绍,濮阳县人民政府与濮阳市中医医院签约托管濮阳县中医院,是适应医改形势,优化医疗资源配置,落实分级诊疗制度,解决基层群众“看病难、看病贵”问题的重大举措,在濮阳市中医药事业发展史上具有重要意义。

北京中医药大学东直门医院副院长晏军在仪式上说,濮阳历史悠久,文化底蕴深厚,这是发展中医药事业的有利条件。北京中医药大学东直门医院是以中医、中西医结合基础和临床应用研究为主的实验基地,是中医药文化氛围浓厚的综合性医院。双方医院下一步要制定方案、规划,加强沟通,紧密结合,带动濮阳地区中医药事业的发展。

濮阳市卫生健康委员会主任刘翠说,濮阳市中医医院濮阳县医院揭牌暨北京中医药大学东直门医院合作单位揭牌,是深化医药卫生体制改革的重要举措;是加快建立分级诊疗制度,优化医疗资源配置,构建优质高效医疗卫生体系的重要保证,对濮阳市卫生健康事业发展将起到积极的推动作用。

随后,北京中医药大学东直门医院副院长晏军与濮阳市中医医院濮阳县医院常务副院长刘明山签约。濮阳县人民政府副县长杨艳虹与市中医医院党委书记赵来法为濮阳市中医医院濮阳县医院揭牌。北京中医药大学东直门医院专家进行了义诊活动。北京中医药大学东直门医院副院长晏军对濮阳市中医医院基础建设、中药开展情况及濮阳市中医医院濮阳县医院新院区进行了实地考察、调研。

国家发布2019年度中医药 国际合作专项项目申报指南

本报讯(记者史尧)3月20日,国家中医药管理局国际合作司发布《2019年度中医药国际合作专项项目申报指南》(以下简称《指南》)。

《指南》明确,根据专项总体目标和项目实施进展情况,2019年度中医药国际合作将重点支持以下项目:服务国家总体外交,在国内外具有较大影响力,对促进中外卫生和人文交流意义重大的项目;执行我国政府或部门与国际组织或国外政府间合作协议的高水平项目;以及纳入我国与国外政府间高层对话、战略合作等高

层次框架平台项目;涉及国家“一带一路”相关规划,特别是“六廊六路、多国多港”相关国家和地区,以及已有明确定位的国内核心区、辐射中心、重要窗口等地区的项目;并适当侧重涉港澳台地区参与“一带一路”建设的项目;具备坚实工作基础、完善体制机制和可持续发展前景,并有专门的国际化队伍、学术带头人和复合型人才培养,或大型中医药企业参与实施的项目;鼓励承担中医药传承创新工程建设或其他国家级重大专项工作的中医药机构申报项目。

《指南》将2019年度中医药国际合作专项分为3个申报类别,

将支持30个中医药海外中心建设类项目、10个中医药国际合作基地建设类和10~15个中医药国际文化传播类项目。

《指南》还对项目申报机构的申报条件提出了明确要求。项目申报机构是具有独立法人资格的中医药界企事业单位和社会组织,并开展5年以上中医药国际交流与合作工作,配备专职外事工作人员,具有完成项目所必备的人才、技术、设备、场地等基本条件以及健全的项目管理、财务管理制度,具有完成项目所需的组织管理能力和协调能力。项目负责人应具有副高级以上职称或博士学位以上学

位,具有与项目相关的工作经历,具有较丰富的中医药国际交流与合作经验,熟悉合作对象国家或地区的政策环境、市场动态及中医药发展趋势。所申报的项目应有较好的工作基础,有与境外政府、有一定国际影响力的医疗机构、高等院校、科研院所或知名企业签署的有效合作协议,有明确的项目目标和合理的实施方案,项目经费预算合理,知识产权归属明确。需要注意的是,在2015~2018年度承担过中医药国际合作专项项目的单位,须已完成财务审计和项目结题工作才可申报2019年度的专项项目。其中,以企业为主体进行申报的项目属

于立项不资助项目,相关企业应以中医药相关业务为主业,在境外开展业务3年以上,净资产不低于10亿元人民币。

《指南》还明确,除央属单位外,其他单位所申报项目须有所在地区省级中医药主管部门的推荐意见。各省级中医药主管部门可推荐不超过5个备选项目,央属单位每家不超过5个项目。目前,在建的中心类项目重复申报不占用申报名额,已在往年立项支持过的基地类项目,不再予以立项。

据了解,河南省中医管理局接收报名材料的截止时间为2019年4月1日。

焦作市中医药学会 多措并举助力中医药事业发展

本报讯“焦作市中医药学会肩负着开展学术交流,普及中医药知识,推广科研成果,继承和发扬中医药传统,推进学术进步,维护会员合法权益等重任……”3月22日,焦作市中医药学会换届暨第七届一次会员代表大会召开,会议再次确定了新形势下中医药学会的责任和使命。

据了解,焦作市中医药学会为推动焦作市中医药事业发展做出了有益的实践。为了提升焦作市整体中医药水平,焦作市中医药学会积极邀请全国著名专家黄煌教授两次来到焦作进行经方学术讲座,并在全市范围内开展中医药适宜技术推广培训,全市2300多名基层医生从中受益;在2012年和2014年,与市委组织部、宣传部、人力资源和社会保障部门联合评选出第三批“焦作市中青年名中医”和第三批“焦作市民间名中医”,开展各种形式的知识竞赛、技术比武及岗位练兵活动,锻炼了中医队伍,提升了整体素质;积极宣传《中医药法》,组织大型义诊活动,落实中医药科普文化进基层活动,举办中医药文化节,开展中医药科普巡讲,并与媒体合作,开展《名医大讲堂》等栏目,普及中医药知识和养生保健技能。

下一步,焦作市中医药学会将加大学术交流力度,做好全市的中医药继续教育,继续开展中医继承工作,举办西医学中医培训班和开展名医评选、专科建设等工作;落实中西医并重方针,使中医、西医相互融合,取长补短,组织中医药专家进基层、进社区、进机关、进家庭,做好中医药文化科普宣传工作。(王正勤 侯林峰 王中贺)



近日,三门峡武强中医院骨科依照相关标准,结合医院实际,对患者出入院手续办理流程、腰围和颈托佩戴、肢体康复锻炼等制定护理规范操作标准,让优秀青年护士先行练习,并拍摄规范操作演示视频进行推广。图为护士张蕊、牛旭瑶在进行规范操作演示。

中医院传真

唐河县中医院积极参与健康扶贫工作。自2018年以来,唐河县中医院在健康扶贫工作中,积极开展“服务百姓健康行动”大型义诊和健康素养巡讲活动,社会反响较好。

该院先后组织专家团队到祁仪、马振抚、黑龙镇等乡镇的贫困村进行义诊和健康素养巡讲活动,共义诊3000余人次,巡讲受益群众达5000余人;2018年共组织健康素养大讲堂活动24次,同时主动向慢性困难群众提供上门鉴定送医服务,加大健康扶贫政策宣传力度,积极推行“一站

式”6次报销服务模式;认真落实孕产妇唐氏筛查、四维彩超筛查、新生儿疾病筛查和听力筛查,为孕产妇优生优育提供政策和医疗保障;组织医务人员及医技人员深入社区、乡镇等地开展“服务百姓健康行动”义诊活动,为人民群众提供优质的医疗服务,提高人民群众的卫生保健意识;积极承担全县医保中心慢性病患者体检工作,全年共完成职工慢性健康体检4000余人次,城乡居民重症慢性病患者申报鉴定共4500余人次,全年管理慢性病患者达9000余人次。(乔晓娜 谢青)

泌阳县中医院开展社区义诊活动。3月14日,泌阳县中医院组织医务人员在该县行政路中段开展走进社区义诊咨询活动。在活动现场,该院医务人员热情地为群众检查身体、分析病情,耐心解答群众提出的问题,并对人们日常生活中的饮食安全、血压监测、体重控制、水分摄取、药物的正确使用进行讲解。肾病科专家为求医群众进行了血压和血糖检测等。此次义诊共发放宣传资料2000余份,咨询人数达到200余人次,受到了群众的好评。(丁宏伟 刘国福 刘岩)

周口市中医院 再次获评“十佳优质服务单位”

本报讯(记者侯少飞 通讯员王泽春)3月15日,由周口市委宣发部、周口市场监管局、周口市消费者协会联合举办主题为“信用让消费更放心”的“3·15”国际消费者权益日宣传活动。周口市市委常委、常务副市长吉建军,市人大常委会副主任、市政协副主席等出席活动。活动中,周口市中医院再次获评“十佳优质服务单位”。

长期以来,周口市中医院以强基础、讲规范、抓创新、求超越为重点,全面提升医院管理和服

务水平,着力打造领导放心、群众满意、社会认可的服务品牌,在广大人民群众心中树立了讲诚信、树优质、促和谐的良好社会形象。

活动当天,该院组织内科、外科、骨科专家积极参与“3·15”义诊活动。一字排列的义诊台前围满了前来咨询的群众。中医“把脉问诊”成了当天活动的一道亮丽的风景线。

据统计,活动当天,该院义诊专家共接待市民咨询713人,发放健康宣传册、中医药养生手册700余份。

中医骨伤科国家区域医疗中心
传承历史 擦亮品牌
洛阳正骨 突出特色 加快步伐

张女士7岁的孩子冉冉(化名)在玩耍时摔伤,因肿痛活动受限,到附近医院就诊,拍片未见骨折,只是软组织有点肿胀。医生给予单纯石膏固定,建议2周后到医院复查。14天后,医生观察患儿病情,看到患儿的肘前外侧有一处骨性隆起。重新拍片后,医生发现患儿除了尺骨“弹性变形”外,还合并桡腕关节脱位,诊断为“孟氏骨折”。此时,患儿已错过最佳保守治疗时机,须进行复位截骨手术。

现仍为尺骨骨折,同时合并桡腕关节脱位。

按照受伤机制和移位方向,小儿“孟氏骨折”最常见的类型是单纯尺骨骨折合并桡腕关节前脱位。由于该病容易被漏诊,特别是桡腕关节脱位很容易被忽视,加之儿童骨骼发育的特点和成年人差异较大,导致临床诊断和治疗上易出现问题。即使工作多年的专业骨科医生,也容易遇到这个诊治“陷阱”。

其实,小儿“孟氏骨折”并不是难以诊断和处理的,只要仔细追问患者病史,详细查体和认真阅片,处理起来是非常简单的,效果也是

小儿“孟氏骨折”的诊断和注意事项

河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院) 丁幸坡

非常明显的。绝大多数小儿“孟氏骨折”确诊后,只需要进行手法复位再加上石膏固定三四周就可以了,不需要进行手术等复杂的处理方法,也不会让孩子的胳膊“落下毛病”。在受伤早期(时间一般界定为2周以内),一旦小儿“孟氏骨折”没有得到确诊和及时处理,就会延误治疗时机,演变成“陈旧性孟氏骨折”,进而遗留大量的难以处理的问题。

除了儿童特殊的骨骼结构难以辨认之外,小儿骨科医生临床经验欠缺、X光阅片基本功不够扎实等都是造成小儿“孟氏骨折”漏诊的原因。所以,初诊时的正确诊断成了小儿“孟氏骨折”最重要和最有效的“第一道防线”。

这是一个令我印象深刻的临

床漏诊实例。某8岁男孩玩轮滑摔伤右前臂,当即胳膊疼痛、不能活动。接诊医生拍片后未发现明显异常,给予单纯固定。4周后,患儿拆除石膏,又锻炼2周,功能未得到改善,且持续疼痛。医生再次拍片,发现患儿桡腕关节明显脱位,也就是我们所说的“陈旧性孟氏骨折”。后来,家长带孩子来医院。医生为患儿做了桡腕关节切开复位+尺骨截骨延长矫形内固定手术。治疗效果让患儿家属很满意。术后10个月功能恢复后,患儿做了第二次手术,取出内固定,治疗基本结束。在患儿的1年多时间里,家长承受了巨大的心理压力,孩子的手臂也留下了永久性的手术疤痕。

从专业角度看,患儿的第一张

片子显示桡骨小头为半脱位,软组织周围有轻度水肿,尺骨下段有轻度的向前“弹性变形”,这些都是“隐匿性孟氏骨折”的典型表现。这种情况下,医生一定要警惕该损伤的存在,要仔细询问患者病史,受伤过程,仔细查体(特别是检查桡腕关节前方或外侧有无压痛、活动痛或旋转不稳定),对X光片子反复确认以排除异常,真正做到“病史+查体+影像”的诊断要素“三结合”,这样就能有效避免漏诊或误诊的发生,并指导临床进行及时、正确的处理,减少并发症的发生。

我院老一辈小儿骨科专家的经验是“对于小儿的尺(桡)骨骨折,一定要同时关注桡腕关节是否有问题”,还有就是“早期多看一眼,后期就可能少走万步”!

个人简历

丁幸坡,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区小儿骨科科主任,副主任医师,医学博士;中国中西医结合学会骨伤科分会青年委员,中国医师协会小儿骨科分会委员;国家名老中医杨生民工作室主任、国家名老中医郭维准工作室成员。

丁幸坡的专业方向:小儿骨科临床和科研;擅长小儿先天性脊柱和四肢畸形的预防、保守或手术治疗,小儿四肢骨折的手法复位或微创治疗,小儿生长发育(骨健康)评估和干预以及肢体生长调控技术,获得省级科研成果2项,发表专业学术论文20余篇。

